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Helyben, hailios hordva
Negyedévre .... 1 korona.
Félévre...................4 korona.

* * *
Vidékre, postán küldve
Negyedévre . 3 k. 50 flL 
Félévre . . . 7 k. — fik

* * *
ízjm szám 2 fillér.
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Kecskemét sorsa.
Kérdőjelek.

Amerre az ember tekint, minden­
felé egy-egy olyan kérdőjel mered 
elebe, amelyre hamarjában vagy pedig 
egyáltalán nem talal választ. A mai 
kor embere ezt az igazan speciális 
körülményt a legtermészetesebb dolog­
nak találja, mert hiszen megszokta 
mar a kérdőjeleket es igazan haszta­
lan törekvésnek tekintene, hogy ezekre 
a kérdőjelekre feleletet keresgéljen.

Szóval a mn nagyobb és kisebb 
kérdéséi egyaránt feleletlenül marad­
nak s a lazas munkálkodásban jófor­
mán arra sem er ra az ember, hogy 
néha napján gondolkozzék is e kér­
dések felett.

Néha azonban nem art azokba a 
nagy kérdőjelekbe is belekötni. Ha 
feleletet nem találunk is rá, tálán mó­
dot mégis tudunk ki gondolni arra, 
hogy ezekkel a nagy kérdőjelekkel 
ritkábban jöjjünk össze.

Vájjon eletkepes e például meg a 
magyar nemzet és lehet-e arra kilátás, 
hogy Szerencseden es meg szeren­
csétlenebb kezekkel alkotott közin­
tézményeinknek rombolásait ki tudjuk 
heverni ?

Mert elvitazhatatlan szomorú tény, 
hogy Magyarországon a legtöbb bajt, 
a legtöbb romlást azok az intézme- 
nyék okoztak, amelyek más államokat 
kultúra es közgazdaság térén felemel­
tek, fejlesztettek es erősítettek.

Hogy miért ?
íme az újabb kérdőjel
És tálán ezt a kérdést a legne 

hezebb taglalni. I alan az okok lég- 
sulyosabbika az, hogy sehol széttagol­
tabb, össze nem ferhetőbb es kislel- 
kübb társadalmi állapotok nincsenek s 
hogy a közéleti erkölcs sehol sem sü- 
lyedt olyan mélyen, mint nálunk s 
mert minden egyes közintézmény léte­
sítése a protekció es nepotizmus me­
legágya lett nálunk.

A közéleti bokros erdeinek ?
Talán nem is szabad erre a kér­

désre egyáltalán kitérni.
Elvégre tegyünk annyi szívességet 

az érdemes es érdemesnek nevezett 
uraknak, hogy ne bolygassuk meg a 

homlokukon diszlö borostyánt, mert ez 
az örökzöld növény talál a szégyentől 
vörösre válni, elhervadni.

De menjünk tovább.
Sehol a világon nincs nagyobb 

önkormányzati szabadság mint Ma­
gyarországon ; de sehol a világon egy­
úttal nincs gyengébb önkormányzat, 
mint nálunk. Az allami mindenhatóság 
a legcentralizáltabb államokban sem 
fejlődött arra a fokra, mint nálunk. 
Es ennek abszolúte nincsen politikai 
oka. Ez benne gyökerezik a magyar 
<ra erünk arra meg* es «eh, aki 
bánja* jellemvonásban.

És ismét egy ok arra, hogy las­
san ; de egeszen biztosan pusztuljunk 
es mind gyengébbek legyenek a ma­
gyar varosok és törvényhatóságok, 
azok a védő falak, amelyek a magyar 
faj hajdan olyan csodálatraméltó nem­
zet megtartó erejet biztosították.

S ha tovább haladunk, újból ta­
lálunk olyan dolgot, ami elebünk me­
reszti a kérdőjelet s amely talán min­
denek felett félelmes erejű veszedel­
mek csiráját hordja magában.

A magyarság és igy a magyar 
nemzet legnagyobb erőssege a ma­
gyar városokban van.

Nos es éppen ezek a varosok 
vannak a legjobban agyonsanyargatva, 
ezeknek a városoknak a polgársága 
sokkal több terhet visel, mint ameny- 
nyit elbir. Hogy a varosok ’ panasz 
kodnak, összeállanak es vállvetett erő­
vel igyekszenek biztosítani maguknak 
azt, hogy legalább a letküzdelem le- 
geslegnehezebb gondjaitól megszaba­
duljanak, az természetes.

No — ezzel a termeszetesseggel 
azután végezve minden.

Mert a legutolsó nyomorúságos 
tót falu magyarfaló, hazat tagadó es 
hazaáruló közönségé előbb kap na 
gyobb istápolást felülről, mint például ' 
Kecskemét a nagy Alföld színtiszta s 
legmagvarabb varosának polgársága.

Hogy miért '
Elégedjünk meg azzal, hogy a 

kérdőjelek száma ismét több egygyel. 
Választ erre mar igazán nem tudnánk 
találni.

A végtelenségig lehetne ezeket a 
kérdőjeleket itt összehalmozni. De úgy 
gondoljuk, nekünk kecskemétieknek 
ennyi is unos-untig elég.

Talán jön valamikor idő, amikor 
felelni fognak az illetékesek a kérdő­
jelekre. De akkor aligha késő nem lesz.

Itt nem a rózsát termő türelemről 
van szó, hanem a nemzetpusztitó — 
tűrésről.

Csak egy kérdés van : csakugyan 
el akarunk e pusztulni?

Csakhogy ez is egy nagy kérdő­
jel. Es felelni erre sem lehet.

Hiába — ez a mi sorsunk.

A válság. E<y bécsi lap tudósí­
tása szerint most lesz a válság „nagy- 
heteu. A hét utolsó napján kihallgatások 
lesznek, azután vasárnap vagy hétfőn a 
király közölni fogja elhatározását.

Hír szerint elsősorban Kossuth megy 
a királyhoz kihallgatásra, azután We- 
kerle, Andrássy és Tisza.

A király alkotmányellenes kormány 
zást nem akar s igy az sem tételezhető 
fel, hotzy a függetlenségi párttal, mint a 
parlament többségével, a harcot felvegye.

A függetlenségi párt minden mes­
terséges keveredés mellett teljes türelem­
mel áll a helyén. Erejének tudatában és 
igazságának érzetében nyugodtan várja a 
fejleményeket.

Kossuth, hir szerint, csütörtökön 
menne a királyhoz, vasárnap hétfőn már 
a királyi döntés is be fog következni s 
igy további találgatásra nincs semmi 
szükség.

Drága a kenyér.
A köznép és a magas búzaárak.

Egy kecskeméti közgazdasági szak­
tekintély Írja nekünk a következő sorokat:

A kenj érliszt ma hallatlanul drága: 
36 — 40 fillér kilogrammonkint. Ilyen ma­
gas arról emberemlékezet óta nem tudunk. 
Mintha a középosztály s a még annál is 
szegényebb nép teljes tönkretevésére, cél- 

I zatosan eszelték volna ezt igy ki azok a 
körök, melyek a búza árát irányítják.

Pedig ezen a szomorú s már-már 
íürhetlen állapoton könnyen segíthetne az 
állam, a nélkül, hogy a kincstár kárt 
szenvedne vele. Az agráriusok, a nagy­
birtokosok se húznának rövidebbet. Csak 
szív kell hozzá, hogy a sokat emlegetett 
„sanyargatott népet* már egyszer igazán 
fölkaroljuk s frázis özön helyett cseleked­
jünk is az érdekében valamit.

Föltűnő és megjegyezni való, hogy 
a minisztériumban, jobban mondva a be-

íelxer tölgyfáloól. minden nagyságban és mennyiségben 
legjutányosabb árban kaphatók 
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folyásos nagy birtokosok közt, ha vámfel 
függesztésről van szó, azzal a hamis érv­
vel állnak elő rendszerint, hogy ez által 
az országnak nagy kára lenne, meri a 
sok gabonavám jövedelemtől elesnék. Hát 
ez nem igy áll, sőt óriási tévedés van 
benne. Nem igaz, mert a kincstárnak ed­
dig sem volt a búza után valami nagy 
vámbevétele, egyszerűen azért, mert nem 
hoztak be sok búzát az országba Szí­
vesen hoznának, vagy hozatnának a ga­
bonával kereskedők, de nem teszik, mert 
a búza behozatala a magas vám hozzá- 
számításával többe kerül, mintha azt itt­
hon vennék meg.

Nincs más segítség, mint az, hogy 
meg kell a vámsorompót nyitni legalább 
nyolc hétre, rendeleti úton, vagy valamely 
paragrafus alapján. A dolgot megkönnyíti, 
hogy abba az osztrákok is szívesen bele 
egyeznek, Akkor aztan majd lemegy a j 
búza ára s olcsóbb lesz a kenyér

Hogy a vámsorompó megnyitása ré- | 
vén a nagygazdákat se érje semmi karó- j 
sodás, azon könnyen segíthetnek az áltál, ' 
ha uj bubájukat eladják a mai hallatlanul 
nagy árak mellett. Aztán jöhet be idegen 
búza a jövő termésig akármennyi. Mert 
ne feledjük, hogy a mai technikailag esi 
nált hon ibilts árak csak számok ám, me 
lyeket a budapesti malomigazgatok egy 
éjjelen kifundálnak s másnapra kelve azt 
vesszük észre, hogy álom volt az egész s ! 
talán nem is volt a szép ár igaz, mert ’ 
azt a következő huszonnégy órában ismét ; 
lerántják mesterségesen, amint felemelték.

Az agráriusok most nem kiabálnak . 
a határidő üzlet ellen. Persze hogy nem, 
mert most alkalmuk van azzal keresni, 
sokat keresni. A szegény ember azonban 
okölbe szorult kezekkel áldja a sorsot s , 
kétségbeesve gondol a holnapra : hóimét, . 
miből szerzi meg a drága kenyérre való • 
sok keserves fillért.

.... . -...................    I

Ujoncösszeirashoz jelentkezes Az 
1889,, 1888. és 1887 évben született had­
kötelesek tartoznak folyó évi november i 
hó 1—30 ig, a katonaügyosztálynál jelent ' 
kezni. Akik ezen jelentkezést elmulaszt­
ják, pénzbírsággal bujtatnak.

KECSKE M fi TI L A P 0 K

■ N A FI H I R E K

^zveg^auk^íárolyn^JI

Az ágostai evangélikus hívők sudár 
templomtornyán gyászlobogót lenget az 
őszi szél. Kecskemét városát gyász érte . . .

Egy istenfélő, jó lelkű nagyasszony, 
egy gondos családanya özv. Laukó Ká- 
rolyné úrasszony hunyta le jóságos, ked 

i vességtöl sugárzó szemeit, hogy a temető 
csöndes rögei alatt keressen irt, bal 
zsamot szenvedéseire.

Mély megiletődéssel vettük a hírt, 
amely dacára annak, hogy a megboldo­
gult régóta betegségben sínylődött, várat­
lanul érte úgy a családját, mint nagy­
számú tisztelőit.

A megboldogult nemes lelkű urasz- 
szonyt városunk apraja, nagyja ismerte, 
aki nagy műveltségével, szelíd leikével, 
boldog családi életevei a női tökéletesség 
mintaképe volt.

Harminckét évi boldog házasság 
után elszakította tőle a könyörtelen, ki 
méletet nem ismerő Halál férjéi nt. Liukó 
Károly ág. ev. esperest s azóta vissza­
vonultan csak családjának élt.

Az a csodás, tiszta női erény, 
amelyeket gyermeki be átplántált, családi 
örökség képen szállott reá szüleitől és 
őseitől.

Mikor a bús özvegység fátyolét öl­
tötte fel két évvel ezelőtt férje elhunyta 
kor, oly megadással tűrte a sors csapását, 
mint egykor dédanyja, akinek férje Haj­
nóczy Imre, a Martinovics féle összeeskü­
vésből kifolyólag hóhéi bárdja alatt lelt 
vértanú halált.

Istenbe vetett bizalommal viselte 
mérhetetlen fájdalmát s hite nem rendült 
meg akkor sem, mikor a haláltokozó 
betegsége ágynak döntötte.

Halála mély gyászba borította csa­
ladját, nagy kiterjedésű rokonságát vala­
mint a város egész lakosságát.

Elhuny tárói a család az alábbi gyász­
jelentést adta ki :

Alulírottak úgy a maguk, mint az 
összes rokonság nevében fájda’omtól meg­
tört szívvel tudatják, hogy a 1 ‘gszeretőbb 
anya, nagyanya, nővér és rokon nagy tisz­
teletű özv. Laukó Károlyné, született 
Stur Ilona folyó hó 13 án hajnali 4 óra­
kor, életének 59. évében hosszas szenvedés 
után csendesen elhunyt. Temetése folyó 
hó 15 én délután fel 3 órakor lesz az ág. 
h. ev. egyház udvaráról. — Kecskemét, 
1909. évi október hó 13 án. Nyugodjék 
bekében, áldott legyen emlékezete. — 
Vilma Adler Imréné, Irén Papp Györgyné, 
Rózsi Jakobey Lászlóné, Margit dr. Hin- 
léder Fele Ernőné, Lenke Melczer Dezsöné, 
Ilonka Kirchknopf Gusztáváé, Sarolta Kiss 
Istvánné gyermekei. Adler Imre. Papp 
Györgv, .Jakobey László, dr Hinléder 
Fels Ernő. Melczer Dezső, Kirchknopf 
Gusztáv, Kis> István vejei. Adler Irén, 
Adler Iván, Papp Sarolta, Papp Mariska, 
Kirchknopf Gusztika, Kiss Irenke unokái. 
Sárkány Sámuelné szül. Stur Lilla, özv. 
Szászy Jánosné szül. Stur Etel, özv. Mokri 
Endréné szül. S ur Hermin nővérei. Sár­
kány Sámuel sógora.

Kecskemét, október 13.

— Közgyűlés. A város törvényható­
ságának bizottsága csütörtökön délután 3 
órakor Gulner Gyula főispán elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tart, amelynek 
egyetlen tárgya a megüresedett és élőié- 
pés folytán esetleg üresedésbe jövő állá­
sok betöltése.

— Elhunyt tanító. Tóth Mihály kis­
kunfélegyházi rórn. kath. tanító, városi 
képviselő, a Kiskunfélegyháza melletti 
Szentkuton f. hó 10 én életének 60 ik és 
tanítói működésének 33 ik évben elhunyt.

— Esküvő Roller Ferenc hegedű­
művész, szabadkai zenedei tanár vasárnap, 
17-én vezeti oltárhoz aráját, Wolszky 
Emília zongoraművésznőt, az állami tanitó- 
nőképezde tanárnőjét.

— Uj tüdóvesz kórház. Bajai tudósí­
tónk jelenti, hogy a Baján létesítendő 
tudővészkórház költségeihez a belügy­
miniszter 40,000 koronát utalt ki.

T A R C A. -x-

Müveszkolónia.*
Irta Sztriha Sándor, az Árpad-otthon tanít > a

Örömmel olvastam a lapokból, hogy 
Lázár György dr. polgármester művész­
kolóniát tervez Szegeden. Elismerés illeti 
ezért a város fejét, mert Szeged csak úgy 
lesz igazán nagygyá, ha benne a mező 
gazdaság mellett a tudomány s a művé­
szet is otthont talál. A tudományt már 
meglévő kultur - intézményeink mellett 
majd meghozza az egyetem, a művészetet 
ez a kis telep, melynek létesülése min­
denkép kívánatos.

Ügy vélem, a szegedi müvészkoló- 
niával foglalkozó tervek kapcsán nem 
lesz érdektelen, ha elmondok egyetmást 
egy már virágzóan prosperáló művész 
kolóniáról : a nagybányairól.

Azt hinné az ember, hogy a nagy­
bányai festőiskola valami monumentális 
palota, mint amilyenek a modem iskolák 
szoktak lenni. Pedig mennyire nem az.

Két egyszerű famüterem a Széchenyi 
liget egyik dombján. Ennyi a festőiskola

A nagybanyaiak Kecskemétre való telepítésé­
nek ötletéből íme a túlságosan élelmes szegediek is 
megmozdultak Lázár György szegedi polgármester 
ugyanis müvészkolóniát akar Szegedre telepítem s a 
mint a í városi lapok hírül adjak, az eszme nagy tet­
szésre talalt szegeden. Hogy a szegedi polgármester a 
nagybanyaiakat akarja az orrunk elől elkaparitani, azt 
a Szegedi Naplónak itt közölt tárcája is sejteti, ame­
lyik különben ügyesen rajzolja meg a nagybanyai mű­
vészek életét s a szabadiskola szervezetét.

A mint egyébként a kassai lapokból latjuk, a 
kaataiak s csalogatják a nagybányaiakat, i lenne hat 
egy kicsit igyekezni, sietni nekünk is mert ; a sült ga­
lamb majd másfelé röpül I

} összes épülete. S akik építették, azoknak 
. igazuk is volt. Nincs szükség itt palotára, 
4 mert akik idejönnek, azok nem műterem- I 
■ piktorok, hanem természetimádók.

A nagybányai iskola ma már irányt ! 
i jelent, meg pedig a mai magyar festő 
I művészetben a legszámottevőbb és lég- 1 

újabb irány t. Alapvető mesterei Ferenczy, ; 
Iványi, Réthy ma is a legmodernebb szel- ; 
lemben dolgoznak s az ország határán 
kívül is hirt és becsülést szereztek a nagy­
bányai, illetőleg a magyar festőművészei­
nek. Megalapításától a mai napig ók a 
vezetői és tanárai a festőiskolának

Az iskolának, mint szabad iskolának, 
tagja lehet minden festőmüvészettel fog- ! 
lalkozó férfi vagy nő. A fölvételt a már . 
említett vezetőmüvészek eszközük, akik 1 
az alapszabályok értelmében bárkitől meg- I 
tagadhatják a fölvételt minden indokolás t 
nélkül. Az iskola növendékei (festőmüvé- i 
szék) képezhetik magukat élő modellek 1 
után való akt, alakrajz és festésben. Erre | 
a célra mindennap két modell áll a mű- j 
vészek rendelkezésére, melyekről tetszésük 
szerint rajzolhatnak vagy festhetnek. Ezen­
kívül naponként négy órától hatig egy 
mozgó akt van alkalmazva, a gyorsrajzo 
lás tanulása céljából. Ez minden tizenöt 
percben változtatja állását. Mindez elég 
arra, hogy a festő stúdiumokat végez­
hessen.

Reggel nyolctól este hatig rendel- 
i kezésükre áll a tanulni óhajtóknak az 

iskola. Az elmaradást igazolni nem kell. 
Az iskolai tagjainak munkáit Ferenczy, 
Iványi és Réthy bírálják meg és korri­
gálják E korrigálás azonban korántsem 
hasonlít semmiféle hivatalos iskolai kor­
rektúrához. A tanár és növendék kölcsö­
nös eszmecseréjéből áll ez, amely éppen »

nem célozza, mint az akadémiákon, a nö­
vendék egyéniségének elfojtását s a tanár 
utánzását. Minden növendék szabadon vá­
laszthatja tanárát. Az iskola vezetését, a 
tanítást és korrigálást a nevezet művé 
szék teljesen díjtalanul végzik, úgy, hogy 
a növendékek tandíj cimén semmit nem 
fizetnek Az iskola egyéb költségeit: 
modelldij, takarítás stb., a növendékek 
közösen fizetik.

Az a harminc-negyven festő tehát, 
akik tagjai e telepnek, egy kis köztársa 
sagot alkotnak s mivel a költségeket kö 
zösen födözik, egyre aránylag igen kevés 
jut. így tehát a Nagybányán székelő festő­
iskola sok egyéb előnyén kívül még az 
által is nevezetes, hogy nagyon olcsó. — 
Népszerűségét emeli az is, hogy tagjait 
nem kényszeríti mindenféle szabályok be­
tartására, a fölvételt nem köti bizonyít­
ványok fölmutatásához, aki velük, köztük 
és tőlük akar tanulni, annak arra kész­
ségesen módot nyújtanak. Mert tagjai, 
vezetői tisztában vannak azzal, hogy a 
festői tehetség olyan képesség, amely nem 
szorul írásbeli bizonyítékokra. Továbbá 
tagjai bármely festészeti irányt követhet­
nek. Mindez hozzájárul ahoz, hogy az 
iskolát annak tagjai megszeressék s ve­
zetőségéért szinte rajongjanak.

Az iskolának ez előnyei még a kül­
földről is ide vonzanak nölendékeket. — 
Nem ritkán német, orosz, sít francia mű­
vész is lelkesedve beszél a nagybányai 
szabad festőiskoláról.

Igaz, hogy nagy része van abban a 
vidék szépségének is, hogy itt egy ily 
valóban népes és életképes inüvészkolonia 
jött létre. Habár nem vetekszik sem a 
Tátra pompájával, sem a Jádvölgy regé­
nyességével, mégis van benne valami sa-
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A trónörökös es a lapok. A bécsi i 
postaigazgatósághoz rendelet érkezett ho«v 
a trónörökös es a felesége címére érkező 
lapok közül csak az alábbiakat kézbesít­
sék. A trónörökösnek a Vaterland-ot a 
Rechspost ot, a Neue Zeitung ot és a Pes­
tet- Lloyd ol, a trónörökösnének a Frem- 
denblatt ot és a Vaterland ot kézbesithe- ' 
tik, míg az összes többi lapokat köteles 
a postaigazgatóság visszaküldeni.

— Öngyilkos kiadó. Nagykőrösről 
jelenti tudósítónk : BazSÓ Kálmán könyv- 
nyomdatulajdonos a Nagykőrösi Újság 
cimü lap kiadója öngyilkossági szán­
dékból mellbe lőtte magat Sérülése 
nem halálos. Tettének okát nem tud­
ják Bazsó vőlegény volt és a napok­
ban lett volna az esküvője.

— A József gőzmalom uj felszerelése. 
Kedden délután mutatta be a József- j 
gőzmalom részvény társaság igazgatósága 
a malomnak legújabb modern felszerelé­
sét a sajtó képviselőinek. Az uj felszere 
lés, amely mintegy két hónapig készült, 
ma már teljesen kipróbálva üzemben áll 
és a modern technika egyik legújabb cso­
dás vívmánya. A henger szerkezet a leg­
finomabbtól a legbarnábbig állít elő a 
legkülönbözőbb lisztet és ezzel a beren­
dezkedéssel már most felvette a vidék 
legrégibb malmával, a zsombolyai malom 
produktumával a versenyt. Amellett, hogy 
a gép rendkívül tisztán és pormentesen 
állítja elő a lisztet, még az üzemképesség 
is megháromszorozódott ezzel a sikerült 
berendezkedéssel a József gőzmalomban ; 
amelynek egyébként máris óriási arány­
ban emelkedett a liszt kivitele nemcsak 
Kecskemét környékében, hanem a távol 
vidéki nagy városokba is.

— Külföldi csalok Kecskeméten. Ismét 
kisért és veszedelmesen terjed Kecskémé 
ten a hólapda. Svájci és franciaországi 
Jrereskedök órát, blúzt, biciklit satöbbit • 
ígérnek csekély néhány korona befizető* I 
sért, abban az esetben, ha az illető még ( 
5—6 szelvényt elad másoknak. Ily kö- ! 
rülmények közt nyilvánvaló, hogy sok

játságos érdekesség, amely lebilincseli 
annyira a festőembert, hogy szinte kedvet 
kap az ottani letelepedésre. Hegyei, völ­
gyei, meg az ott folydogáló Zazar fo­
lyócska évek óta modellül szolgálnak i 
azokhoz a kedves, levegős, napsütéses 
képekhez, amelyek minden tárlaton ked­
vencei a müértő és müszerető közönségnek.

Lakásokat a hegyek alján elterülő 
bányásznegyedben az apró, de kedves 
bányászházacskákban bérel a muvésznép. 
Bizony kicsinyek azok a szobák, de épp 
elég az nekik, mert csak éjjel vannak 
otthon. Nappal a közös műteremben, 
vagy a szabadban festenek. Meg aztán a 
bányász kicsiny házikója, illetve udvara 
tele van virággal, borral, gyümölcsfával, 
úgy, hogy alig látszik ki némelyik a sok 
felfutó növény és lombok közül. Ezért 
lakik oly szívesen e helyeken a piktornép.

A lakosság megszokta és szereti a 
festőművészeket. A jövő menő embernek 
már fel sem tűnik, hogy itt is, ott is le­
szúrja a piktor az állványát és fest. Még 
a piactéren festő művészt sem zavarja a 
kiváncsiak tömege. Tudják, hogy neki az 
a hivatása s békében hagyják. Bezzeg 
más vidéki varosban próbálná meg az 
ember ezt, azonnal népcsődület támadna 
s végül is — mint ahogy már nem egy­
szer megtörtént — a rendőr zavarná el, 
de nem a népcsődületet hanem a festőt.

Szóval Nagybányát néhány fiatal 
letterős művész, meg a város, mely ré­
szükre közös műtermet építtetett, valósá­
gos művész várossá varázsolták. Ezzel úgy 
az alapiló művészek, mint a város bele­
vésték nevüket a magyar művészet törté­
netébe. Ma már Nagybánya nem csak 
aranyáról híres, hanem az aranynál talán 
még értékesebb művészetéről is.

KECSKEMÉTI LAPOK 

becsapott ember kerül egy-egy árunál, I 
mert nem bir mindenki szelvényt eladni, ; 
mely esetben saját befizetett Összege is 
elvész. De egyébként nincs senki, aki 
ilven utón értéktárgyhoz jutott volna. — 
Minthogy e pénzbeli becsapáson kívül 
még kihágást is képez az ilyen üzérkedés, 
figyelmeztetjük a közönséget, hogy az 
ilyen üzletektől sajat jóvoltából tartóz­
kodjék.

— Hol telefonálnák a legtöbbet ? 
Budapestről jelentik : Az ember azt hinné, 
hogy Magyarországon legtöbbet Budapes­
ten, a szellemi és gazdasági élet -gócpont­
jában telefonálnak. A statisztika azonban 
e feltevésre alaposan rácáfol, mert sokkal 
jelentéktelenebb városok e tekintetben 
megelőzik fővárosunkat. így az elmúlt 
évben 1 — 1 lakosra Temesváron 178, Győr­
ben 88, Nagyváradon és Aradon 87, Zág 
rabban <9, Sopronban 66, Budapesten 
59, Pozsonyban 53, Kolozsvárott pedig 
51 beszélgetés esett. — Hogy Buda­
pest csak a hetedik helyet foglalja 
el a rangsorban, — annak az az oka, 
hogy a Budapesten tartózkodó hivataino 
kok ezreinek és a gyári és ipari munkások 
százezreinek mindennapi tevékenységében 
nincsen szükségük a telefonra. Míg Buda­
pesten 1000 lakosra csak 19 telefon állo­
más esik, addig Fiúméban 30, Nagyvára­
don, Temesváron és Zágrábban 20 — 20. 
Itt említjük meg, hogy a budapesti táv­
beszélő-hálózat tiszta feleslege 1908 bán 
3,283.619 K. bevétel mellett 1,317 309 K. 
volt, tehát az állam 40 százalék haszon­
nal dolgozott, de azért a telefon tarifa 
annyiszor megígért reformja még min­
dig késik.

— A konkurrensek. Egyik közeleső 
községből Írják :

Van a községben két kereskedő, a 
kik halálos ellenségei egymásnak. A do­
logban az a komikus, hogy mindakettőt 
Kohnnak hívják Az egyik Kohn elhatá­
rozta, hogy megmagyarositja a nevét, 
mert nem akarja, hogy ugyanolyan neve 
legyen, mint annak, akit ő léikéből gyű­
löl. Ezt az elhatározását a konkurrensek 
közös jó barátja révén megtudta a másik 
Kohn is Megkérdezte a jóbarátjától:

— Nem tudja, hogy mire magyaro­
sítja a nevét az a betyár Kohn?

— Azt hiszem egy régi szép magyar 
nevet választ : Kont-ra magyarosítja a 
nevét.

— Úgy ? Hát kijelentem, hogy én 
is megmagy arositom a nevemet. Nem fog 
ki rajtam.

— Es maga mire magyarosítja?
— Ha ő Kont-ra magyarosítja, én 

Re-Kont-ra változtatom.
— Használatban allo es felhagyott 

dögterek hasznalatanak szabalyozasa Fel 
merült esetből kifolyólag körrendeletben 
értesítette a földmivelésugyi miniszter a 
törvényhatóságokat, hogy a használatban 
levő, valamint a már felhagyott dögtere­
ket legeltetésre, valamint ezek növény­
termését akár friss, akár pedig száraz 
állapotban almozásra és takarmányozásra 
használni tilos és hogy a felhagyott dög­
terek területe csakis befásitás utján hssz- 
nositható.

— Hálókocsik agyak nélkül A nem 
zetközi hálókocsi társaság legközelebb 
több vonatnál uj építési rendszerű háló­
kocsikat szándékozik beállítani. Az uj 
hálókocsikban nem ágyak, de fekvőhelyek 
lesznek. S minthogy az ágy nélküli fek­
vőhelyek olcsóbbak, mint az ággyal ellá­
tottak, ennélfogva jövőre a kevésbbé te­
hetősebb utasoknak is módjukban lesz az 
éjjelt az eddiginél kényelmesebben tölteni.

-—Állatpiac. Október 12. Sertés, közép 
páronkint 251 —320 klgmig 1*88 K. Köny- 
nyű, páronkint 250 kilogrammig 134 K. 
páronkint 45 kiló élet és 4 százalék levo­
nással. Öreg, nehéz páronként 50—60 ki. 
élet és 4 százalék levonással 132 K. — 
Borjú 96—1*12 K. életsúlyban.

3 oldal

— Disznótoros vacsorát adok e héten 
szombaton este fél nyolc órakor Rózsa­
utca 338. szám alatt levő vendéglőmben, 
melyre ezúton hívom meg igen tisztelt 
vendégeimet és a nagyérdemű közönséget. 
Egy teríték (hurka, kolbász, pecsenye, 
pogácsa és fél liter jó borjára 70 krajcár. 
Szives pártfogást kérve vagyok özv. Sze 
lepcsényi Istvánné vendéglős.

SZÍNHÁZ.

Hivatalnok urak.
— Bemutató előadás. —

Földes Imre, a kecskeméti színpadon 
oly nagy sikert elért „Császár katonái* 
című színmű szerzője tegnap este meg­
mutatta, hogy valódi zseniális színmű-irói 
tehetség.

A tegnap este bemutatott „Hivatal­
nok urak* színmüve, amelyben reálisabb 
nak és mélyebbnek mutatkozik a fiatal 
őszinte sikert érdemlő tehetséges dráma­
iró, sokkal frappánsabb hatású, mint a 
Császár katonái.

A megválasztott théma, az úri- 
proletarizmusnak a munkás szervezetekkel 
való szembehelyezkédóse egy vérbeli dráma 
magva lett Földes Imre kezében.

Erőszakos hatásvadászat elkerülésé­
vel éles látó képességgel s kiváló művészi 
készséggel fokozatról fokozatra úgy fej­
leszti a cselekményt, hogy a drámai mo­
mentumok legelső megnyilatkozásától az 
utolsó felvonás végéig letudja kötni a 
hallgatók figyelmét.

Á darabb legfőbb érdeme, hogy a 
dráma alakjai igazi vérből-husból gyúrt 
emberek, akik a szerző jó színpad isme­
rése folytán gyorsan s mégis nagy élve­
zet nyújtva viszik a cselekményt a ki­
fejtéshez.

Hogy a darab második és harmadik 
felvonását (az első túl hangos és vonta­
tott volt) teljes szépségében s hatásos 
szimpompájában élvezhettük, a nagyszerű 
rendezésnek s az előadók (nem említjük 
a kivételt) kiváló alakításainak köszön­
hettük.

A szereplők közül elsőnek emeljük 
ki Gellért Lajost, akiben társulatunk 
egy fiatal, ambiciózus, nagy tehetségű 
tagot kapott. Tegnapi mesteri alakítása 
folytán szerepléseihez nagy reményt fü­
zünk. A főszerepben Margittay Gyula 
debütált, ezúttal is bizonyságot téve nagy 
játéktudásáról és intelligenciájáról. míg 
kisebb szerepeikben Dinyési Juliska, Lip- 
pichné, Ujj K , Szentes, Gulyásné és 
Kelemen Imre váltak ki. A
Anyakönyvi kivonat.

190V. évi október hó 13-án.

Születések. Bognár József rk. Gál 
Eszter rk. Daubner Erzsébet Anna rk. 
Pulai Ida rk.

Halálozások. Fülöp Teréz rk. 15 
éves. Dudás Terézia rk. 3 hónapos. Du­
dás Magdolna rk. 20 éves. Móczi Mária 
rk. 2 hónapos.

Kihirdettettek. Osztás János ág. h. 
ev. Valach Anna ág. h. ev. Gubányi Mi­
hály rk. Túri Teréz rk.

(E rovatban kuzlottekért nein vallat felelősséget a Szert.)

Figyelmeztetés.
Figyelmeztetünk mindenkit, hogy 

Batka Imre nevű fiunknak senki ne hite­
lezzen, vagy kölcsönpénzt ne adjon, mert 
mi ő helyette semmit meg nem adunk.

Kecskemét, 1909 október 12*én.
Batka Ferenc 

és neje Batik Mária.
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özvegy Csereklyey Károlyné 
(II. tized, Losonczy-utca 60. sz.) 

a katonatelepi és a csáktornyai-szolejébe

Eladó szőlő és föld.
Korösi-hegy alsojárásban, a szolnoki út 
közelében — pormentes helyen — 1 
hold igen jó karban tartott, karos, bor­
termő, gyümölcsös SZŐlŐ, szép egy 
szobás verandás nyaralóval, jó ivóvizű 
kúttal; a körösi-atjarónaI pedig, közel 
a vasúti főállomáshoz igen szép fekvésű, 
négyszög alakú 1 hold és 93 _ ] Öl
területű herés föld mely zöldségter- 
melesre, nyaralónak, vagy gyártelep 
nek is alkalmas hely, mivel a villany 
vezeték egészen addig fel van állítva, 
örökáron eladó. Értekezhetni a tulaj­
donossal, III. tized, Sétatér-utca 63. 
szám alatt. 9812

Ebédlő berendezés.
ItíST’ Egy masszív. 9767

szép és jó ebédlő berendezés
— helyszűke miatt —

0 CSÓn eladó V. tized, Nagykőrösi-utcza 
19. sz. alatt, I-ső emeleten jobbra.

Bútorozott szobák
II. tized, Hegy utca 83. számú házban 
azonnal Értekezni
lehet ugyanott. 9741

Üzletmegnyitás.
Augusztus hó 15-én, Kecskeméten, Nagy 
körösi-utca 3 sz alatt szabó-üzletet 
nyitottam, ahol angol úri- es noi-ruhakat 
gyorsan szépén, valamint jutányosán ke 
szitek. Finom magyar és angol szövetem 

állandóan raktáron van.
A nagyérdemű közönség b. megkeresését és 
megrendelését várva, maradi k tisztelettel:

Sztrinka József
szabó-mester.

Fölülmulhatatlan, gyorsmelegitö 

cserépkályha 
vasbetettel. Egyszerű kezeles. 
Szabályozható rendszerrel, miáltal 
sok tüzelő anyagot megtakarítunk. 
Bogovies L^eicht 

cserepkalyha készítők.
Kecskemét, IV. tized. Szarvas-utca 167.

Olcsón eladó
tiszta buzaszaliua, arpa-törek, 
rozspolyva, egy hold répater­
mésnek fele, többtele gazdasági­
eszköz. Értekezni lehet özv. Nagy 
Lajosnéval. II. tized, Füzes sor 4 ik 
szám alatt. 7876

tEladó ház. ,!:13E’^. 
ixéLIZ, mely áll 5 szoba, 3 konyha, 
3 speiz s a hozzá szükséges mellékhe­
lyisége kböl, — eladó. Ugyanott két 
egymasbanyilo szobás lakas, konyha, 
speiz és mellékhelyiségekkel folyó évi 
november I ere bérbe kiadó Értekezni 
lehet a tulajdonos B. Tóth JanOSnéval 
Körösi-köz 117. szám alatti fűszerűz- 
letében. öbtt

Ügyes gépvarrónő, 
aki üzleti munkákban jártas, azonnal 

felvetetik Shiller Martonne
varrónőnél, Hosszú-utca 236. sz. alatt. 

9887

Kiadó lakás és műhely.
í III. tized, Setasor 174. számú házban
i e^v lakas, mely all 2 szoba, konyha, 
j speiz, kamra es 14 meteres nagy mu- 
j helyből, lakatos- vagy asztalos műhely-
I nek igen alkalmas, tolyó évi november

1 éré bprbe kiadó. Értekezhetni ugyan
; ott a tulajdonos özv. Lovászy Lajos- 
| neval. 9891

2 lakatos segéd 
azonnal alkalmazást nyer, 

tanoncok felvétetnek 
Reiszmann Márton

lakatosmesternél. 9904

Eladó háztelek.
Mariavarosban, Sorház soron, egy három 

i üteara szóló, építkezésre kiválóan alkal­
mas, haztelek eladó. Bővebb felvilágosítás 

: nyerhető: Sorház sor 12. sz. alatt. 9908

A világ legtökéletesebb
gf szépítő szere
a HAJOS-íele ARADI IBOLYA-CREME.
Ideális gyorsan tűntet el szeplőt, májfoltot, bibircset, bör- 
vörösHeget es szta.tia.rxsa.g-o t.

Az elegáns hölgyközönséimek kedvenc szépitőszere.
A párisi és londoni hyuienikus kiállításokon az ómuüm kiállított szépitőszerek 
közül az első dijat nyerte el. ifiSf Díszoklevél a n»g.v aranyérmekkel *1BQ

Ara egy tégelynek 1 korona Dupla nagysugu tegely Sí korona. 
Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól; a bevásárlásoknál csakis 
Hajós-féle Ibolya-Cremet tessék kérni és elfogadni. 

Kapható a készítőnél: Hajós Árpád gyogyszeriaraban, Arad. 
Kecskeméten: Minisek Géza űr droyueriájaban

loármelyai

és minden nagyobb ttyogyszertárban.

Egy jokarban levő
eor-lzá.ly’lxa.

(email 76.)

.jutányosán eladó 90H

Z’erl
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Aki tőlem vagy újságkihordóimtól

fel évig naponként megveszi a 4 kros

cimü napilapot C3 krajcárért, az teljesen 
ingyen, minden ráfizetés nélkül megkapja 
tilem a gyönyörű szép, értékes kiállítású

Vörösmarty-albumot 
diazkötésben. A diszes-album meg- 
tekinthető lakásomon. Előfizetést már 
most elfogadok a * Budapest* cimü napi- 
apra naponként 3 krajcárjával. Homoki 
Vince hirlapelárúsitó. Rákóci út 101.

Nyomatott a khiaótclajdooca: Els6 Kenskemétí dirlapki^dó- és Nyomda-FtéasvénytársasAg könyvnyomdájában.




